

2009 年攻读浙江财经学院硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：672

科目名称：马克思主义基本原理

答案请写答题纸上

一、简答题（简要回答下列问题。共 70 分）

- 1、应当如何理解当代资本主义国家社会生产力高度发展的主要原因？（15 分）
- 2、应当如何理解经济落后国家建设社会主义的长期性和艰巨性？（15 分）
- 3、无产阶级政党为什么把全心全意为人民服务作为根本宗旨？（7 分）
- 4、马克思主义关于生产力和生产关系的相互关系的基本观点是什么？（8 分）
- 5、应当如何理解“马克思主义是科学性和革命性有机统一”的人类解放学说？（15 分）
- 6、应当如何理解马克思主义经典作家在展望未来社会时所坚持的科学立场和方法？（10 分）

二、材料分析题（请仔细阅读下面所给的材料，并结合马克思主义有关基本原理，谈谈你对材料后面给出的问题的看法。本题 20 分）

材料：由 1998 年的特大洪水引起的话题

1998 年入汛以后，我国长江流域发生了 1954 年以来又一次大洪水，东北地区的松花江、嫩江也出现了百年一遇的洪水。经过党政军民、全国上下的一致努力，抗洪抢险斗争取得了最后的胜利，但所付出的代价也是十分沉重的。这场洪水无疑向我们敲响了警钟，它表明改善我国生存环境已是刻不容缓、迫在眉睫的事情。

我国今天的环境问题的形成，并非始于当代，实由积渐所至，有着很深的历史根源。我国自古以农立国。大致从战国中期至西汉中期，黄河中下游地区从农主牧副兼营林渔的经济格局转变为单一农耕经济格局。所以自西汉武帝以后，黄河中下游地区的可耕地几乎全部开辟，包括中游自然环

境十分脆弱的黄土高原，大片森林和草原被辟为农田，下游平原的原始森林、草地更是开伐殆尽，连河湖滩地也都辟为耕地。隋和唐代前期，黄河中下游地区是全国粮食主要产地，也是水利事业最兴旺的地区。汉唐是我国封建社会鼎盛时期，黄河流域是当时人口最集中，经济、政治、文化最发达、最辉煌的地区。这种鼎盛和辉煌就是建立在黄河中下游地区农耕地的不断扩大和向自然大量索取的基础之上。换言之，它是以环境的失衡为代价的。中唐以后，黄河流域长期处在战乱状态，人口逃亡，水利失修，加上中游黄土高原的长期过度开发，引起水土流失加剧，下游河湖被淤被垦，最终引起环境的恶化。所以 10 世纪以后，黄河河患日益严重的趋势已不可逆转，灌溉系统破坏难以修复，河湖淤平，水旱不时，土壤沙碱，整个生态环境出现了恶性循环，造成经济逐渐衰落，成为我国灾害频发、经济贫困的地区之一。

宋代江西、福建经济文化比较发达，当与农耕地发展有关，而太湖流域更有“苏湖熟，天下足”之誉，其代价则是山区的土壤侵蚀，下游的河湖蓄水面积缩小，水旱灾害加剧。

明清时期，美洲耐寒、耐旱、耐瘠作物玉米、番薯、马铃薯的传入，使灾害之年的人口死亡率降低，人口增长由此加速。在重大人口压力下，耕地不足，唯一出路就是大规模围江围湖，开辟垸田，与水争地。清乾隆年间湖北江汉两岸，“百姓生齿日繁，圩垸日多，凡蓄水之地，尽成田庐。”清代前期（顺治至嘉庆）洞庭湖区 10 县有大小垸田 544 个，共有湖田 122 万余亩。对湖区的稻米生产起了重大的推动作用。在长江下游三角洲地区因种植棉花、耕地减少的情况下，两湖地区成为全国粮食输出大省，明中叶开始“湖广熟，天下足”之谚，替代了“苏湖熟，天下足”。然而，清代洞庭湖区水灾也与日俱增，1644 至 1820 年，湖北共发生各种自然灾害 129 次，其中水灾 83 次，占 64.3%。湖南共发生各种自然灾害 92 次，其中水灾 60 次，占 65.2%。灾害造成的损失很大，即所谓“纵积十年丰收之利，不敌一年溃溢之害。”由于湖区灾害严重，垸田也开垦饱和，于是清代中期以后，人口向山区移动，“与水争地”变成了“与林争地”了。

近现代以来，虽然出现不少新兴工业，但农业仍是我国基本产业，农民仍是人口中的大多数。本世纪 50 年代开始曾经有过“以粮为纲”、“大炼钢铁”的政策失误，再加上人口的压力，造成全国性围湖造田、毁林造田的局面。目前，我国森林总面积约 20 亿亩，覆盖率为国土的 13%。另外，据报载，长江中下游湘鄂赣皖苏五省湖泊资料统计，新中国成立之初有湖泊面积 28859 平方公里，而目前只有 20134 平方公里，消失了 8700 平方公里，大部分为人为围垦所致。湖区蓄水面积的缩小，引起溃涝灾害不断，反过来又限制了农业的发展。

据有关部门介绍，1998 年的洪水“从总量上讲要比 1954 年少，可是从湖北沙市至西湖口的河段中，除武汉市以外，今年洪水位超过 1954 年，其中螺山站比 1954 年高 1.78 米。”（《人民政协报》1998 年 9 月 17 日第 1 版）可见长江下游河湖比 44 年前明显淤高了。

问题：请依据马克思主义有关基本原理，谈谈你读了上述材料之后的感想。

三、论述题（每题 20 分，共 60 分）

1、联系马克思主义关于真理的绝对性和相对性的基本观点，说明在当代中国社会主义建设实践中必须把坚持马克思主义和发展马克思主义结合起来。

2、试论马克思主义对“人的自由而全面发展”问题的理解。

3、试论马克思主义世界物质统一性原理的重大理论和实践意义。